

中央宣传部、全国妇联：

# 2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹发布

新华社北京3月7日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真落实习近平总书记关于妇女和妇女工作的重要论述精神，团结动员广大妇女奋进新征程、建功新时代，在“三八”国际妇女节来临之际，中央宣传部、全国妇联向全社会宣传发布了2022年“最美巾帼奋斗者”先进事迹。布茹玛汗·毛勒朵、李桓英、尹建敏、关欣、胡海岚、卢宇彤、路生梅、杨宁、甘公荣、吴蓉瑾10位

全国三八红旗手标兵光荣入选2022年“最美巾帼奋斗者”。她们深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想，对党忠诚、信念坚定、求真务实，立足平凡岗位，取得了不平凡的业绩。她们有的50余年如一日巡边护边守卫国家领土，有的长期奔波边远山区守护人民健康，有的在高水平科技前沿阵地勇攀高峰，有的在乡村振兴中积极作为，有的传承优良家风赓续红色血脉，有的坚守三尺讲台

潜心立德树人……她们都以实际行动践行初心使命，用“干一行爱一行”的执着，成就“钻一行精一行”的精彩，充分展现了新时代中国妇女在党的领导下，开拓进取、勇毅前行的昂扬风貌。发布活动采用视频展示、人物访谈、云连线等形式，从不同侧面讲述了她们的先进事迹和工作生活感悟。中央宣传部、全国妇联负责同志为她们颁发“最美巾帼奋斗者”证书。

## “中国军工”精彩亮相沙特防务展

据新华社利雅得3月6日电 沙特阿拉伯首届世界防务展6日在首都利雅得开幕，中国国家国防科技工业局组织8家中国企业以“中国军工”展团亮相展会。

沙特首届世界防务展共有来自45个国家和地区的600余家展商参展，设立15个国家展团，展览总面积达到90万平方米，中方参展面积1917平方米，是参展规模最大的国家展团之一。

“中国军工”展团携航天长征国际贸易有限公司、中国精密机械进出口有限公司、中航技进出口有限责任公司、中国船舶工业贸易有限公司、中国北方工业有限公司、中电科技国际贸易有限公司、中国电子产业工程有限公司、保利科技有限公司8家中国企业亮相展览，展出了翼龙-2、彩虹-5、WJ-700等多型无人机，运-9E运输机、LY-80防空系统、155毫米自行炮、SR5多管火箭系统、JY-27A对空警戒雷达、电子战防御系统、多用途无人艇、反无人机系统等多款高端装备。

中国北方工业有限公司驻沙特代表总代表沈宇杰在接受记者采访时表示，本届防务展为世界各国参展商提供了展示国防安全领域尖端设备和交流互鉴的平台。“北方公司精心挑选适合中东市场的产品参加首届展览，展出的155毫米自行



3月6日，在沙特阿拉伯首都利雅得举行的世界防务展上，中国企业员工向参观者介绍参展装备。新华社发

炮、SR5多管火箭系统两个实装吸引了不少参观者的目光。期待本届展会能够进一步提高中国军工的国际影响力和整体形象。”沈宇杰说。沙特世界防务展由沙特军事工业总局(GA-

MI)创立，计划每两年举办一次。本届展会聚焦陆地、海洋、空中、太空和安全系统五个国防工业领域，并设置了分会论坛、飞行特技表演等活动。展览为期4天，将持续至3月9日。

海关总署7日发布数据，今年前2个月，我国货物贸易进出口总值6.2万亿元，同比增长13.3%。其中，出口3.47万亿元，增长13.6%；进口2.73万亿元，增长12.9%，实现今年外贸稳起步。

## 外贸保稳提质怎么干



3月7日拍摄的江苏连云港港口集装箱码头场景(无人机照片)。新华社发

### 稳起步 稳开局

这是高基数下的稳起步——2021年，我国货物贸易进出口总值达到创纪录的39.1万亿元，增长21.4%，国际市场份额进一步提升。

这也是复杂严峻形势下的稳开局——当前全球新冠肺炎疫情仍在蔓延、原材料价格高位徘徊、运力结构失衡，外贸面临较大压力。

“前2个月能有两位数的增长，可以说是不容易的。”对外经济贸易大学国家对外开放研究院教授庄芮说，这表明我国外贸有较强韧性，从出口和进口两方面来看，规模和增速都比较均衡。

数据显示，前2个月我国出口3.47万亿元，增长13.6%；进口2.73万亿元，增长12.9%。

按美元计价，前2个月我国进出口总值9734.5亿美元，增长15.9%。其中，出口5447亿美元，增长16.3%；进口4287.5亿美元，增长15.5%；贸易顺差1159.5亿美元，增加19.5%。

从贸易伙伴看，我国对欧盟、东盟和美国等主要贸易伙伴进出口均增长。前2个月，我国与东盟贸易总值为8746.4亿元，增长12.4%，占我国外贸总值的14.1%。我国与东盟贸易总值为8704.7亿元，增长10.5%，占14%。中美贸易总值为7859.2亿元，增长9.7%，占12.7%。

同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口1.92万亿元，增长18.3%。其中，出口1.09万亿元，增长16.6%；进口8313.1亿元，增长20.7%。

### 民营企业表现稳健

民营企业表现稳健，是我国外贸实现平稳开局的重要支撑。前2个月，民营企业进出口2.99万亿元，增长16.1%，占我国外贸总值的48.2%，比去年同期提升1.1个百分点，活力进一步展现。

今年政府工作报告提出“进出口保稳提质”的预期目标，并作出一系列部署。庄芮注意到，其中第一条是“扩大出口信用保险对中小微外贸企业的覆盖面”。

“在当前全球贸易形势下，出口信用保险对企业的重要性更加突出。这是针对性极强的部署。”她表示，民营企业是我国第一大外贸市场主体，而中小微企业又是民营企业里的大多数，扩大对中小微企业的信保覆盖面，有助于让更多外贸企业卸下包袱、勇敢开拓。

### 完善离岛免税体系

上海海关关长高融昆认为，外贸的基础在于产业，我国已经建立了完备的产业体系，但产业竞争力还不够强，外贸整体竞争力仍有较大提升空间。“因此要巩固壮大实体经济根基，特别是发展先进制造业。”

他表示，将聚力落实重大国家战略任务，服务高水平对外开放，支持浦东打造社会主义现代化建设引领区，推动长三角世界级港口群建设，支持进博会“越办越好”。

海口海关关长施宗伟这段时间一直在思考，如何更好实现海南自由贸易港全岛封关运作“管得住、放得开、效率高、成本低”。

“目前，海关正配合推进全岛封关运作的软硬件准备工作。”他说，海关将配合相关方面做好开放口岸和“二线口岸”建设项目立项工作，正在谋划与高水平自贸港相适应的海关监管模式，完善离岛免税立体防控体系。

专家认为，尽管我国外贸发展面临的困难和挑战明显增多，但外贸基本盘仍有较为稳固的支撑，把各项政策落地落实，广大外贸企业努力奋斗，我国有能力有条件实现外贸保稳提质。

(综合新华社北京3月7日电)

## 伊核谈判“最后阶段” 能源贸易“蓄势待发”

随着各方普遍认为伊朗核问题全面协议相关方谈判已进入“最后阶段”，伊朗正在为达成协议后重返国际石油和天然气市场进行准备。

分析人士指出，如果一旦解除对伊朗的制裁，预计将有大量石油供应重返市场，从而对冲当前俄乌冲突等因素对国际油价的影响。

### 充分准备

伊朗石油部长贾瓦德·奥吉3日说，伊朗“已做好充分准备”，将石油生产和出口恢复到2018年美国实施对伊制裁之前的水平。在解除制裁后，伊朗在技术和运营上都可以确保其在全球市场的出口份额稳定。

在美国单方面退出伊核协议并对伊朗石油、金融等几乎所有重要经济领域实施严厉制裁后，伊朗日均石油出口量从制裁前超250万桶大幅下降到不足100万桶，2020年曾一度只有10万桶。

彭博社此前援引市场研究机构克普勒公司数据称，伊朗正将更多原油转移到船舶上，一旦伊核谈判成功，便可加快出口。自去年12月初以来，伊朗油轮上的石油已增加3000万桶，达到1.03亿桶。此外，伊朗和韩国外交部此前分别证实，两国已就恢复原油贸易和解除伊朗资金禁令举行了会谈。据报道，韩国、印度、日本等伊朗石油重要买方的炼油商正准备恢复从伊朗进口。

### 积极外交

伊朗总统莱希2月赴卡塔尔参加天然气出口国论坛第六次峰会。他敦促国际社会抵制美国对他国油气行业的“残酷”单边制裁。

莱希说，伊朗天然气储量巨大，拥有相当大生产、输送和出口能力，希望通过扩大与邻国在内的其他国家的双边和多边合作，在确保全球能源安全方面发挥更大作用，并通过增加天然气生产和出口，为地区国家尽可能多地提供清洁能源。

伊朗外交政策专家穆罕默德·阿赫巴里建议莱希政府在更大范围内根据地缘政治制定能源战略。阿赫巴里说：“如果我们向包括欧洲国家在内的其他国家提供能源，我们的安全将与他们的安全联系在一起。”

### “最后阶段”

伊朗外交部发言人哈提卜扎德3日在社交媒体上说，现在谈判各方都“专注于最后的关键步骤”。

美国国务院发言人贾利娜·波特当天告诉记者：“我们已接近达成一项可能的协议”，但仍然存在未决问题，鉴于伊朗核活动进展速度，时间至关重要。

分析人士指出，乌克兰局势导致国际市场天然气和原油价格飙升，伊朗重新向世界市场出口原油的预期限制了油价涨幅。协议最终达成将有助于进一步稳定国际油价。

(据新华社德黑兰3月7日电)

### 链接

## 美国汽油价格升至2008年以来最高水平

据新华社华盛顿3月6日电 美国汽车协会6日公布的数据显示，当天全美平均汽油价格升至每加仑4.01美元，为2008年7月以来最高水平。

数据显示，与一年前每加仑2.76美元相比，如今全美平均汽油价格已大幅上涨45%。全美平均汽油价格曾于2008年7月创下每加仑4.11美元的历史最高水平。

美国汽车协会表示，俄乌冲突给国际能源市场带来不确定性，推动原油价格飙升，也带动美国汽油价格上涨。如果美国或其他国家禁止从俄罗斯进口原油，这可能加剧全球供应紧张局面，进一步助推油价上涨。

分析人士指出，汽油价格上涨将推高美国通胀和民众生活成本。美国劳工部数据显示，今年1月美国消费者价格指数同比上涨7.5%，创1982年2月以来最大同比涨幅。穆迪分析公司经济学家瑞安·斯威特表示，与2018年和2019年平均2.1%的通胀率相比，7.5%的通胀率意味着美国普通家庭平均每月多支出276美元。



# 悠悠万事 吃饭为大